

ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу студентки 4 курса дневного отделения (бакалавриат) факультета социологии ЧИСТОВОЙ Виолетты Александровны на тему «Социальный портрет NEET – молодёжи Санкт-Петербурга»

Чистова В.А. занимается этой тематикой уже со второго курса. У неё таким образом был хороший старт для выполнения ВКР. Тема эта очень непростая для исследования, особенно в нынешней сложной санитарно-эпидемиологической ситуации, т.к. представители исследуемой молодёжной группы и члены их семей держатся изолированно, контакт с ними устанавливать трудно. Тем не менее ей удалось наладить с ними контакт и провести самостоятельное качественное социологическое исследование. Для выполнения этого исследования помимо достаточно высокого уровня профессионализма от неё потребовалась социальная смелость, настойчивость, умение устанавливать контакты с зачастую нежелательными раскрывать свой образ жизни, источники существования молодыми людьми. В целом она хорошо проанализировала специфику этой достаточно многочисленной молодёжной группы Санкт-Петербурга.

Виолеттой для изучения этой группы был сформирован комплекс методов: онлайн интервьюирование представителей группы NEET, членов их семей, родственников, близких, экспертов, работающих с молодёжью. Использовалась также методика для выявления ценностных ориентаций этой группы. В результате ей удалось реализовать комплексный подход в изучении этой молодёжной группы. Социальный портрет этой группы получился достаточно многоликим. Она выделила целых пять существенно различающихся типов NEET-молодёжи Санкт-Петербурга. Ожидаемо было, что часть из них формируется в неблагополучной семейной ситуации, а вот неожиданным оказалось то, что немалая часть из этих молодых людей – выходцы из полной благополучной семьи. На их неактивный образ жизни оказывают влияние родители, которые продолжают после окончания школы содержать молодого человека на иждивении. Родительская семья для них - комфортная зона, с которой они не желают расставаться. Сильным моментом работы является не только составление социального портрета NEET-молодёжи, но и выделение качественно различающихся типов внутри этой группы. Такой типологии в литературе нет, это достаточно ново. Мне поэтому было интересно работать с Виолеттой по этой теме, особенно в аспекте указанной типологизации представителей NEET-молодёжи. Этот материал можно будет использовать в читаемых мною курсах по социологии конфликта, социальной работе с молодёжью, практической конфликтологии.

Проявленная Виолеттой самостоятельность и целеустремлённость позволила ей выявить общие характеристики этих молодых людей: отсутствие чётких целей и жизненных планов, инфантильность, несамостоятельность, быстрое привыкание к неограниченной свободе, отвергающей усилия по включению в постоянную занятость и образование, неспособность к длительной концентрации, следованию нормам трудовой и учебной деятельности, нежелание расставаться с комфортным существованием за счёт ближайшего окружения.

При выявлении этих общих качеств Виолеттой были проявлены выраженные креативные качества, мотивированность, коммуникабельность и настойчивость в преодолении многочисленных возникающих трудностей (поиск информантов, экспертов, контакты с родственниками информантов и т.д.). Она таким образом проявила выраженный личностный и профессиональный потенциал, ориентацию в методах исследования, способность реализовывать комплексный подход к исследованию очень актуальной проблемы.

Подтверждением её потенциала является наличие у неё двух публикаций по тематике ВКР в рамках Всероссийской научно-практической конференции с международным участием XIII Ковалевские чтения «Молодежь XXI века: образ будущего» (СПбГУ, 14-16 ноября 2019 г.):

1. «Феномен NEET как осознанный выбор жизненного пути у молодежи».
2. «Социальные типы молодёжи и дифференцированный подход в работе с ними».

Работа прошла проверку по программе «Рукоконтекст» (оценка оригинальности текста – 99%).

В целом выпускная работа Чистовой В.А. выполнена на высоком профессиональном уровне, отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению «социология», и заслуживает высокой положительной оценки.

Научный руководитель



к.с.н., ст. преп.

О.В.Келасьев